

夜幕下的“议事厅” 田埂上的“暖心桥”

——看牛屯镇基层治理的“夜色答卷”

□本报记者 姚晏宏 特约记者 徐淑霞 通讯员 罗珊 李佳励

12月22日晚上,寒气逼人,而滑县牛屯镇高营村党群服务中心却温暖如春,村民们围坐一圈,你一言我一语,话题从家长里短延伸到村里的重要事务,欢声笑语弥漫开来,驱散了冬夜的寒意,现场热闹非凡。

这是牛屯镇“网格夜话”的寻常一幕,更是该镇破解干群沟通壁垒、搭建党群“连心桥”的生动实践,让基层治理的温度在星夜下静静流淌。

为深入落实党建引领基层高效能治理要求,破解群众白天忙于农耕养殖、干部与群众“时间错位”的沟通难题,畅通民意表达渠道,牛屯镇创新推出“网格夜话”活动,将治理阵地从办公室“搬”到村民家门口,把政策宣讲、民意收集、难题破解融入轻松惬意的“夜话”时光,让干部与群众的心贴得更近、情变得更浓。

打破时空壁垒:庭院灯下的“零距离”对话

以往,基层治理常陷入“干部上班群众忙在田,群众歇下干部已下班”的困境。高营村网格员姜爱霞曾无奈地说:“有次想跟村民聊件事儿,白天上门找,大家不是在地里忙活,就是在养殖场操劳,根本见不到人。”而政策宣传也多是“干部在台上照本宣科,群众在台下似懂非懂”,单向输出的模式让政策红利难以真正惠及群众。

为打破这一治理壁垒,牛屯镇

将“网格夜话”的阵地设在各村网格的小广场、村民庭院、村口凉亭等处。每当夕阳西下,网格员便在微信群里发出温馨邀约:“今晚7点,老槐树下聊村里事,大家都来坐坐!”夜幕降临,村民们陆续赶来,有的还带着刚煮好的玉米、切好的西瓜,在阵阵笑语中打开话匣子,一场场“零距离”对话在夜色中温情上演。

“高书记,咱村南边的路灯好几天不亮了,晚上出门太不方便,能不能帮忙修修?”在高营村的“网格夜话”现场,村民高攀直言不讳地提出诉求。该村党支部书记高龙军立刻掏出笔记本记下,当场回应:“你放心,明天我就联系电工排查维修,保证尽快让路灯亮起来!”话音刚落,周围的村民纷纷点头称赞。大家你一言我一语,从路灯维修聊到孩子上学接送,从农田灌溉谈到人居环境整治,每一个声音都被认真倾听,每一条诉求都被详细记录,真正实现了干群“零距离”对话。

激发参与热情:双向互动的“新治理”格局

“以前村里的事,都是干部说了算,咱也插不上嘴。现在不一样了,‘网格夜话’提的想法,真能被采纳、被落实!”说起“网格夜话”带来的变化,丁林村村民宋雅朦满脸笑容。

去年,她在“夜话”中提议:“能不能给咱村修个文化广场?”让她没想到的是,没过多久,村“两委”就积极争取惠民资金,在村室附近建起了文化广场。“现在每天晚上,广场上都特别热闹,老人聊天、孩子嬉戏、年轻人跳舞,日子越过越有滋味!”

如今,“网格夜话”已成为牛屯镇推动基层治理转型的关键抓手,

让治理从“单向管理”迈向“双向互动”的新格局。在政策宣传上,网格员不再“照本宣科”,而是结合村民需求“量身定制”讲解内容,用通俗易懂的家常话把政策讲清讲透;在诉求响应上,建立了“收集—办理—反馈”的闭环机制:网格员每晚将收集到的诉求分类整理,能当场解决的立刻回复;需要多部门协调的,及时上报镇里统筹处理,处理结果会在下次“夜话”中向村民反馈,确保事有回音、件件有着落。

更重要的是,“网格夜话”唤醒了群众的治理参与意识,让“村里的事大家管”成为共识。东杨庄村的年轻党员杨东少在“夜话”中提议:“组建一支青年志愿服务队,帮村里的老人代办事务、参与人居环境整治,为乡村发展出份力。”这一建议被采纳后,他主动牵头召集10余名青年,每月定期开展志愿服务活动。

“以前觉得治理是干部的事,现在才明白,乡村振兴离不开每个人的参与。能为村里做点实事,心里特别踏实!”杨东少说。而网格员们也从单纯的“管理者”,转变为群众贴心的“服务员”“连心人”,用脚步丈量民情,用真心倾听诉求。

“我们将继续深化‘网格夜话’机制,在每个网格配备‘夜话记录本’和‘诉求反馈表’,还计划引入‘线上夜话’模式,方便在外务工的村民参与讨论,使这座夜幕下的‘党群连心桥’,以更坚固的姿态,让基层治理更有温度、更具生命力,为乡村振兴与和美乡村建设注入源源不断的动力。”该镇党委副书记刘卫闯说。

评论

“夜话”映初心 治理见温度

——牛屯镇“网格夜话”的基层治理启示

□姚晏宏 徐淑霞 罗珊

夜幕下的庭院灯火、田埂间的畅所欲言,牛屯镇创新推出的“网格夜话”,将基层治理的阵地从办公室搬到村民家门口,用夜色中的温情对话破解干群沟通壁垒,以民生小事的扎实解决凝聚治理合力,为党建引领基层高效能治理提供了生动范本。

基层治理的难点在“零距离”,矛盾点在“时间差”。牛屯镇精准把握农村群众“白天忙生产、夜晚得空闲”的生活规律,以“夜

话”形式搭建沟通桥梁,让干部从“坐等群众上门”变为“主动下沉一线”,既破解了“干部上班群众忙、群众歇下干部闲”的治理困境,更让政策宣讲告别“照本宣科”,民意收集跳出“纸上谈兵”。从路灯维修到孩子接送,从文化需求到矛盾调解,“网格夜话”聚焦群众“急难愁盼”,让每一条诉求都有回应、每一件实事都有着落,用“小事办好”的实效筑牢党群“连心桥”。

治理效能的提升,关键在激活群众主体。“网格夜话”最鲜明

的价值,在于打破了“干部干、群众看”的单向治理模式,让村民从治理的“旁观者”变为“参与者”。文化广场的建成、青年志愿服务队的组建,无不彰显着群众参与的强大力量。这种“双向互动”的治理格局,既唤醒了群众的主人翁意识,让“村里的事大家管”成为共识,更让基层治理从“政府独奏”变为“全民合唱”,凝聚起乡村振兴的磅礴合力。

基层治理的深度,彰显治理体系的温度。牛屯镇“网格夜话”的实践启示我们,有效的

基层诊疗添“智慧引擎”

滑县率先实现乡村智能辅助诊断全覆盖

本报讯 (记者 姚晏宏 特约记者 徐淑霞 通讯员 任永斋 李肖琴) 12月23日,记者在焦虎镇卫生院看到,医生霍强正通过清华大学DUCG人工智能辅助诊断系统为病人问诊,屏幕上清晰呈现着症状引导式问诊界面与可能的疾病列表。

据了解,近日,滑县在全省率先实现人工智能辅助诊断系统在基层医疗机构的全域覆盖,全县23个乡镇卫生院、社区卫生服务中心及全部村卫生室全面应用“清华大学DUCG人工智能辅助诊断系统”。系统上线以来运行平稳,日均辅助诊断病例超2000例,基层诊疗效率与规范性显著提升,成为推动分级诊疗、夯实基层医疗网底的关键举措。

AI技术破解基层医疗难题。基层医疗机构长期面临优质资源不足、全科医生短缺、诊疗能力不均衡等挑战。滑县积极响应国家“人工智能+医疗健康”政策导向,将部署DUCG系统列为年度重点工作。该系统依托清华大学张勤院士团队原创的动态不确定因果图技术,覆盖1700余种疾病,具备全科智能诊断、病历自动生成、个性化检查推荐等功能,旨在将顶尖医疗知识下沉至基层。

“人工智能不是替代医生,而是赋能医生。”县卫生健康委副主任、疾病预防控制局局长刘新娜说,“系

诊断规范化与群众获得感双提升。该系统应用后,基层诊疗行为更规范。王庄镇龙江路村卫生室医生董洪录反馈:“系统通过症状引导式问诊,提示可能的疾病列表和风险,还能一键生成结构化病历,避免了漏问、错问。”数据显示,系统日均辅助诊断量稳定在2000例以上,覆盖感冒、高血压、糖尿病等常见病与慢性病管理。

群众满意度同步提升。枣村乡一名86岁患者因头晕多年未确诊,通过系统辅助提示耳石症与颈椎增生可能,经检查后确诊,老人感慨道:“这次终于找对了病因!”此类案例增强了居民对基层医疗的信任,推动“小病不出乡”落地。

从辅助诊断到辅助诊疗闭环。目前,滑县正在联合四川美康构建豫北地区首个全域覆盖、实时干预的智慧药学服务平台,建立“智能前置审方+人工复审”的双重审方模式,并以可视化大屏展示全县合理用药和药品使用情况,实现县级医院、乡镇卫生院、村卫生室用药情况的动态监管。届时,基层医疗机构将形成集“诊断、开方、审方、点评、分析”于一体的“闭环式人工智能+基层诊疗”的全新应用场景。

“我们将继续深化与医疗服务的融合,让技术真正成为基层健康的坚实盾牌。”刘新娜说。



图为焦虎镇卫生院医生通过人工智能辅助诊断系统问诊(李辉 摄)

统通过标准化、智能化的辅助诊断,帮助基层医生减少漏诊误诊,尤其为年轻医生和乡村医生提供了“专家助手”。实现乡村两级全覆盖。为确保系统“接得住、用得好”,滑县采取分步实施策略。12月2日,全县乡镇卫生院率先完成系统部署;12月8日,村卫生室全面接入。针对村卫生室

数字赋能筑防线 精准护薪暖民心

滑县构建大数据法律监督模型锁定农民工欠薪线索

本报讯 (特约记者 徐淑霞 通讯员 付鑫) “终于拿到工资了,心里这块石头总算落地了!”12月23日,陈先生看到刚到账的工资,脸上露出了欣慰的笑容。

几天前,某工程项目部拖欠陈先生等4人工资13800元,通过滑县人力资源和社会保障局工作人员利用农民工讨薪大数据法律监督模型调解,项目负责人认识到欠薪问题的严重危害,很快向陈先生等4人支付工资13800元。

据了解,滑县立足根治欠薪工作实际,以数字赋能提升治理效能,联合住建、信访等多部门协同发力,构建农民工讨薪大数据法律监督模型,推动欠薪治理从“事后处置”向“事前预警、精准防控”转变,切实筑牢农民工工资权益保障防线。

截至目前,滑县依托该模型已发现涉薪案件线索55条,办理农民工讨薪案件32件,成功帮助265名农民工追回劳动报酬408万元。

排查无死角 安全护民生

道口镇街道织密安全生产“防护网”

本报讯 (特约记者 徐淑霞 通讯员 刘倩) “消防通道可不能堆杂物,灭火器要定期检查压力,得确保会用才行!”12月23日,记者在道口镇街道一家沿街商铺看到,该街道应急办工作人员一边仔细查看消防设施状况,一边向商户耐心讲解安全注意事项。

为筑牢安全生产防线,切实保障人民群众生命财产安全,道口镇街道应急办启动安全生产全覆盖排查行动,以“地毯式”排查织密安全“防护网”。排查中,聚焦“九小场所”、老旧小区、沿街商铺等重点区域,秉持“精准排查、从严整改、闭环管理”原则,采取“逐户核查、现场核验”模式,紧盯消防通道畅通、消防设施配备、电动自行车停放等关键环节。排查中发现,部分居民消防意识淡薄,存在电动自行车违规进楼、楼梯间堆放杂

物等问题;部分生产经营场所杂物堆积、消防通道堵塞,且存在灭火器数量不足、工作人员不会熟练操作消防器材等隐患。

对排查出的问题,工作人员当场下达整改通知,并协助责任方制定科学整改措施,建立“一隐患一台账”,明确整改时限、责任人,实行销号管理,确保隐患整改不留死角。目前,已排查生产经营单位42家,发现各类安全隐患14条并全部整改完毕。

“我们将建立‘日常巡查+定期复查、长效机制,常态化开展隐患‘回头看’,严防问题反弹回潮,并结合消防设备实操培训、安全知识宣讲等活动,持续提升群众和商户的应急处置能力与安全防范意识,不断夯实安全基础,为辖区群众营造安心、稳定的生产生活环境。”该街道应急办工作人员说。



近年来,留固镇大葱经纪人王长江牵头组建起一支50余人的妇女大葱种植管理收获服务队。这支“娘子军”穿梭于豫北多县的田间地头,包揽大葱种植、田间管护、采收分拣等全产业链服务,不仅为当地大葱种植产业注入了巾帼力量,更让队员们实现了家门口增收,人均年收入提升近2万元。

图为12月23日,妇女们冒着严寒在城关街道孔庄村采收大葱。(王明抗 摄)



为传承弘扬传统民俗文化,让孩子们沉浸式感受庙会的热闹氛围,12月24日,滑县紫金庭幼儿园精心举办庙会主题活动。活动现场,家长与宝贝们携手参与、欢乐互动,赏民俗、玩游戏,在欢声笑语中共赴一场充满童趣的快乐之约。图为活动现场。

(本报特约记者 徐淑霞 摄)